

# EL ECO DE Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios conven-  
cionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa  
Lucía.

No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmósferica, a las 8 mañana 770'6 m.m.  
Temperatura mínima, 0'8°. — Id. máxima sombra, de ayer 17'7°.—Fuerza y dirección del viento, brisa O.—Estado del cielo despejado. Pluviómetro, 0'0 mm. Escarcha

ANO V.

Miércoles 12 de Febrero de 1913.

NÚM. 962.

## RESUMEN DE AYER

La «Gaceta» publica un decreto del Ministerio de Hacienda dejando en suspenso la facultad de autorizar rifas en metálico.

Se dice será nombrado Embajador en París el diputado conservador don Antonio de Castro Casaleiz.

Los señores Montero Ríos y Romanones han conferenciado.

Los republicanos reformistas celebraron un banquete para conmemorar la implantación de la República. Melquiades Alvarez habló, atacando rudamente a Maura. Dijo que la declaración ministerial es poco valiente en la cuestión religiosa. Terminó diciendo que democratizándose la Monarquía, los partidos decidirán la evolución.

Las últimas noticias de Viella (Lérida) son de que la epidemia del tifus va en aumento.

Las noticias que transmiten de Nueva York acerca de la revolución de Méjico son más tranquilizadoras. La rebelión ha sido vencida.

Comunican de Roma que ha muerto una hermana de S. S. el Papa.

En el Japón ha estallado un movimiento revolucionario. El movimiento tiene excepcional importancia por el número de adeptos con que cuenta.

## LA REPÚBLICA DEL 73

## UN PRONUNCIAMIENTO PARLAMENTARIO

Ayer conmemoraron los republicanos, el cuadragésimo aniversario de la proclamación de la República en España.

Sabido es que esos políticos, alardean de su respeto a la opinión del país y hacen gala de

su identificación con las aspiraciones del pueblo.

Bien: pues para qué se vea, como una cosa es predicar y otra dar trigo, transcribimos de nuestro ilustrado colega «La Epoca» el siguiente artículo:

«Los republicanos comemorarán mañana como han hecho otros años, el cuadragésimo aniversario de la proclamación de la República en España; pero al hacerlo ocultarán, como siempre, el verdadero origen de aquella desdichadísima y efímera situación, que en nueve meses cubrió a la Patria de vergüenza, y puso en peligro la integridad territorial. Hace falta, pues, recordar como surgió aquella forma de gobierno, que ni por un solo momento tuvo a su lado la voluntad de la inmensa mayoría del país.

No queremos decir hoy, porque no es indispensable para nuestro objeto, como se llegó al lamentable trance de que don Amadeo renunciase a la Corona, ni nos hace falta reseñar las luchas de constitucionales y radicales, el predominio que estos lograron, merced a la benevolencia de los antídnásticos, y los disolventes efectos de la política desarrollada por el Sr. Ruiz Zorrilla. Aunque en todo esto se encierran provechosas lecciones, prescindimos de ello por el momento, para concretarnos a hablar de la proclamación de la República.

Lo único que diremos es que después del voto de confianza que las Cortes otorgaron al Gobier-

no el 7 de Febrero, la abdicación del Rey era inevitable; por que ese voto de confianza constituía una verdadera imposición a la Corona, que no participaba de las ideas de los ministros en la cuestión de los artilleros.

Formulada la abdicación, y aceptada ésta por las Cámaras, lo legal era, con arreglo al artículo 84 de la Constitución, que el Ministerio asumiera el carácter de Regencia, disolviera las Cortes y convocara los comicios para que el país decidiera de sus destinos. De hacerlo así, el triunfo de la República era seguro; porque no cabía pensar en otra Monarquía extranjera, y la opinión no estaba aún suficientemente hecha en el sentido de la Restauración.

Sin embargo, los que ocupaban el Poder por la confianza del Rey, y sobre todo el presidente de aquel Congreso monárquico, sentía verdadera impaciencia por proclamar la República; y para conseguirlo, aunque el artículo 47 de la Constitución prohibía deliberar juntos a ambos Cuerpos Colegiados, éstos se reunieron en asamblea, y por 258 votos contra 32 proclamaron la República. Aquellos diputados, que habían sido elegidos como monárquicos, para apoyar y defender la forma monárquica, no vacilaron en hacer traición a sus electores, y arrogándose poderes que no tenían, cambiaron esencialmente el Gobierno del país.

Legal y moralmente, la votación a favor de la República era

nula. Aquello no fué más que un «pronunciamiento parlamentario», que no tenía la grandeza de los pronunciamientos militares, porque los que tomaban parte en estos últimos se jugaban la cabeza, eran hombres de corazón, que arriesgaban la vida en defensa de una idea, y los pronunciados el 11 de Febrero en el interior del Congreso, ni se jugaban nada, ni arriesgaban cosa alguna. Al contrario: la inmensa mayoría de los que dieron sus votos en favor de la República, lo hicieron para conservar las carteras ministeriales, los altos puestos, o siquiera la influencia.

Así surgió la República en España. Su proclamación fué un atentado contra la Constitución, un verdadero golpe de Estado parlamentario, una traición al Cuerpo electoral, un acto de menosprecio de la soberanía nacional. La moralidad política de aquellos hombres no brilló a gran altura.

Comentando estos sucesos, recuerda un historiador que los republicanos franceses, después de una sangrienta lucha de tres días, y derribado el Trono de Luis Felipe sólo se atrevieron al nombramiento de un Gobierno provisional, y que Lamartine, republicano, proclamó desde el balcón del Ayuntamiento que nadie tenía derecho para imponer la República a Francia. Nuestros radicales no han sentido nunca esos escrupulos, y no pudieron sentirlos entonces. Así, pudiendo haber dado a la Repú-

blica española un origen legal, prefirieron que surgiese del seno de la ilegalidad, por un acto falso.

Así nació, así vivió y así murió. Con la diferencia entre el nacimiento y la muerte, de que el primero tuvo lugar en medio del temor de la mayoría, que veía inaugurarse una era de tremendas catástrofes, y la segunda se verificó por el atranque de un soldado valeroso, que con el aplauso de todos los patriotas salvó al país de la disolución, o de lo vergüenza de la intervención extranjera.

Pues ese incruento pronunciamiento parlamentario, ese atropello de la Constitución, ese atentado a la moralidad política, es lo que conmemorarán mañana los republicanos.»

## DE TODAS PARTES

(De nuestro servicio especial)

### LOS NIÑOS SON MÁS DELICADOS QUE LAS NIÑAS?

Desde hace muchos años los confeccionadores de estadísticas están de acuerdo para afirmar que los niños son más débiles que las niñas, porque mueren en mayor número, en cualquier momento de la vida.

El profesor Pinard, habilísimo tocólogo francés y el doctor Magun, han querido destruir esta leyenda.

En un informe presentado a la Académie de Ciencias de París por Mr. Erlmond Perier, director del Museo de Historia Natural, los dos sabios, con datos numéricos procedentes de la clínica de Bandeloque demuestran que los niños no son más delicados que las niñas.

Desde 1891 hasta 1911, o sea en un periodo de 20 años, se han registrado en dicha clínica 50.000 partos, habiendo muerto 1934 niños y 1584 niñas. Estas resultaban por tanto en minoría. Durante la gestación perecieron 467 varones y 350 hembras.

En los once días siguientes al alumbramiento, se comprobaron durante el mismo periodo de 20 años, 867 defunciones de niños y 612 de niñas.

Si los niños, según resulta de estas cifras, mueren en número de mayor proporción que las niñas, el hecho, a juicio de los se-

ñores Pinard y Magun, se explica por estar más desarrollados, no a que su organismo sea más frágil.

Hay entre los niños y las niñas una diferencia de 200 a 220 gramos de peso, por término medio. Siendo los niños más voluminosos, sufren traumatismos que frecuentemente tienen consecuencias mortales, y esta es la razón de su mayor mortalidad.

### LA ZONA DEL SILENCIO

El profesor Quervain de Zúrich ha hecho una curiosa observación que podrá tener interesantes aplicaciones.

En los trabajos de perforación del túnel de la Imgfran, se empleó mucha dinamita. Las explosiones de 25 toneladas se oían distintamente en un radio de 30 kilómetros. Después, en una zona concéntrica de 14 kilómetros, nada se percibió, a pesar de que en otra más lejana de 50 kilómetros aun eran oídas las descargas. Aquella zona intermedia de 14 kilómetros fué denominada «Zona del silencio o recinto del silencio».

¿Cómo se explica este hecho? Por ahora nadie acierta a explicarlo, pero nuevas investigaciones conducirían a determinar la ley.

Así se exclarecerá el caso del general austriaco Damuz quien cuando la guerra de los 7 años dejó sin socorro al general Landen, luchando con Federico II en Liegritz, y afirmó no haber oido nada, apesar de que se oyeron los cañones mucho más lejos.

Dr. T.

## DE AGRICULTURA

### El mejor arado

Para el práctico, el mejor arado debe ser no solamente aquel a que está habituado, sino también aquel que, en condiciones dadas de cultivo y suelo, efectue la labor a más bajo precio y más convenientemente. Es el precio de coste por área lo que debe servir de base de apreciación.

Cualquiera que sea el modelo adoptado, siendo por completo sólido y de buena construcción, el arado debe ser simple y sobre todo ligero, para utilizar el má-

ximum de fuerza de los tiros. Además, la tracción es tanto menor cuanto mayor es el radio de las ruedas del antetren, y para las tierras fuertes, se construyen arados de vertedera en claraboya, es decir, formada de un enrejado.

El más antiguo es el arado Dombasle, o arado sin antetren, cuyas piezas principales son: la cuchilla, la reja y la vertedera.

La cuchilla es vertical, con el filo acerado y corta la banda de la tierra, naturalmente en sentido vertical. La reja, pieza de acero triangular, la corta simultáneamente en sentido horizontal. En fin, por detrás la reja se continua por la vertedera, a la cual está unida: plancha de acero o madera, esta vertedera volteau abajo y arriba la banda de tierra cortada por la cuchilla y la reja.

Cuchilla, reja y vertedera están fijas a la cama, parte del arado que transmite el movimiento al cuerpo de la máquina: esta cama o montante está provista de manecillas en la parte posterior y de regulador de profundidad delante. La cadena de tracción está fijada directamente sobre la cama, entre las piezas de trabajo y el regulador, y termina en este último. El arado simple, sin antetren, no tiene estabilidad. Difícil de guiar y fatigoso para el labrador, que debe obrar constantemente sobre las manecillas, no tiene razón de ser hoy más que en los terrenos difíciles, rocosos, en los cuales es preciso poder hacerlo desviar rápidamente de su dirección.

Los arados con antetren son más estables. Bien regulado, el arado ordinario no necesita ya como el romano, la acción incesante sobre las manecillas. Es, sin embargo, móvil, y se desvía a voluntad del labrador por medio de las manecillas.

## Hojeando periódicos

«La Epoca» publica en su fondo el artículo que transcribimos en nuestro editorial.

«A B C» inserta una crónica de Roma que firma su corresponsal Dr. Franco Franchi y en la que asegura que S. S. Pio X ha decidido reformar el cuerpo de Guardias Nobles según la cual, formarán parte de él, todos los católicos nobles, de cualquier país.

«La Correspondencia de España»

publica un escrito de Félix Vial acerca del feminismo.

«El Universo» publica íntegro el texto de los discursos cambiados en el Vaticano entre el Padre Santo y nuestro embajador señor Calbetón.

«El Correo Español» dice que la Historia demuestra que a personificaciones débiles causas débiles. El colega comenta esa afirmación arrimando el ascua a su sardina.

«La Correspondencia Militar» transcribe de «La France Militaire» las ideas expuestas por el general Lyantey acerca de la organización del mando en Marruecos.

«El Mundo» en un artículo de Félix Reina defiende a Costa de la inculpación de Pío Baroja quien acusa a aquél de soberbia y de egotismo.

«Diario Universal» elogia la labor financiera del señor Navarro Reverter.

## El Vaso de barro y la Copa de Oro

### FÁBULA

Al pobre Vaso de barro humilde la Copa de oro dijo una vez: — «Menguada pieza de arcilla frágil, leb mira y envídiate mi solidez.» — «En los festines, aquél repuso, sólida siempre parecerás; mas en el fuego, soberbia hermana, que cuál de nosotros resiste más?» Un aturdido, para probarlos, entre las llamas los colocó; el Vaso en ellas endurecióse, pero la Copa se derritió.

Vasos de barro son los humildes que entre las llamas del infierno cobran valor; mas los soberbios puestos en ellas son copas de oro que se derriten con el dolor.

Felipe Jacinto Sala.  
(De «Don Periquito»).

## COMUNICADO

Cuentas de ingresos y gastos originados por el festival organizado el Domingo de Piñata en las calles de Loaces y Alfonso XIII.

	INGRESOS
Casino Orcelitano.	25 ptas.
Café Comercio.	5
Café Levante.	5
Café España.	5
D. Joaquín Reynaldo.	5
D. Antonio Alonso.	5
Un grupo de amigos.	29
Suma ptas.	79

	GASTOS
Música.	45 ptas.
Luz.	15
Gratificación a los ins-taladores.	2
Suma ptas.	62

Resta hasta el importe total

de lo recaudado 17 pesetas, que se han invertido en hacer un donativo al Asilo de Ancianos de esta Ciudad en la forma siguiente:

25 libras arroz.	6 ptas.
16 libras judías.	4
40 y medio kilos patatas.	6'50
Gratificación por acarreo	0'50
Suma.	17'00
Suma de gastos.	62'00
Total ptas.	79'00
<i>La Comisión.</i>	

## UN SUICIDIO...

Por telégrafo.

Murcia-11-3 tarde.

Vendernos todo el calzado que existe en la sucursal zapatería cupones-pólizas Mayor, 27, por lo que ofrezcan. Ante un suicidio por falta de dineros es preferible la liquidación amplia de todos nuestros géneros.

V. Albentosa.

Aprovechad la ocasión oriolanos y visitad nuestra zapatería que vendemos calzados para señoras y caballeros a precios económicos.

Esta realización finaliza el día 15 del corriente. Zapatería Cupones-Pólizas, Mayor, 27 Orihuela.

## SUELTO Y NOTICIAS

—De Valencia ha regresado nuestro estimado amigo Don Ricardo Ferrer, copropietario del acreditado comercio de tejidos «El Globo».

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro respetable amigo y correligionario Don Francisco Gallud y a nuestro también apreciable amigo Sr. Pérez Burguete.

—Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Alicante Don Francisco Ramallo Gallardo, que era de Denia.

—En virtud de lo que dispone el artículo 324 del vigente reglamento de Consumos, la administración de Propiedades e Impuestos de Alicante requiere a los municipios de la provincia para que satisfagan dentro del trimestre actual la cuarta parte del cupo que les corresponde.

—Para Barcelona ha salido el persegüero de esta Catedral D. Juan Reig.

Que tenga buen viaje.

—El «team» «Thader-Club-Oriol» ha regalado al Asilo de ancianos el par de palomas que rifaron, en virtud de no haberlos recogido el que fué agraciado en el sorteo.

## BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cádiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellín, Elche, Alcoy y Mazzarrón.

Saldo anterior.	Ptas 15.069.714'85
Imposiciones durante la semana.	357.589.65
Suma.	15.427.304'50
Reintegros.	Ptas. 346.351'94
Saldo.	Ptas. 15.080.952'50

Cartagena 8 de Febrero de 1913

—Ha sido destinado a esta administración de Correos D. Aurelio Alonso Pérez.

—La temperatura mínima de hoy ha sido la más fría del presente invierno, habiéndose aproximado al punto de congelación del agua, pues el termómetro ha señalado 0'8° al amanecer.

Más baja ha debido ser en la huerta, habiendo llegado a helar en algunos sitios. El día ha sido después templado, como los anteriores.

—Desde hace unos días se halla enferma la distinguida y bella señorita Natividad Pino, sobrina del señor Arcipreste de esta Catedral don Mateo Gómez, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos.

—El beneficiado de esta Catedral D. Felipe Galiano se encuentra enfermo.

Rogamos al cielo la devuelva la salud perdida.

—El ministro de la Guerra ha ultimado ya el estudio de las modificaciones que ya á introducir en el plan de ingresos en las Academias militares.

Según esa reforma, el examen oral precederá al escrito, y en los exámenes de ingreso tendrán que resolver los aspirantes, en vez de uno como ahora se hace, tres problemas de matemáticas.

—Los cultos que en honor de Nuestro Padre Jesús se están celebrando en Santa Justa, se ven muy concurridos.

Los sermones del señor Balsalobre son elocuentísimos.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Ninguno.  
Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

## MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES

PFAFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

## ZAPATERIA CUPONES-PÓLIZAS

SUCURSAL: MAYOR, 27.—ORIHUELA.

En vista de la desconfianza que venimos notando en cierta parte del distinguido público oriolano sobre el sistema de venta que tenemos establecido por lo cual dà lugar a la paralización de la misma, esta empresa para no perjudicarse en sus intereses ha creído oportuno ANUNCIAR LA LIQUIDACIÓN para que los poseedores de pólizas y cupones útimen sus operaciones hasta el 15 de este mes, en cuya fecha entendemos que renuncian al derecho que tienen contraido.

Entiéndase que por cada cupón que falte por expedir tienen que abonar once reales para recoger el calzado como tenemos consignado en nuestras pólizas.

El Gerente, VICTORIO ALBENTOSA.

Orihuela 7 de Enero de 1913.

D. AVELINO PEREZ—VETE RINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales Se practican toda clase de operaciones

Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

## HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fielato)

## ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarrus crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias

Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.



CUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE

EN TODAS LAS CAJITAS LA PALABRA

FORMIAN

Precio de la cajita, 0'75 ptas.

De venta en farmacias y droguerías

Imp. L. Zerón e hijos. Orihuela

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Ballecas.

Fabrica: Calle del León, 13, — MADRID



## COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Marca depositada

Muy útil para personas sanas enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3'50 ptas.

Laboratorio-fábrica: Puente de Ballecas.

Fabrica: Calle del León, 13, — MADRID

## EL ORIOL GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA  
ABONOS

## LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**  
DEL DR. CALDEIRO

La **Hemicranina** es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las **cefalalgias** etiología determinada, en las **Neuralgias á trigore** (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las **gastralgias**, los Reumáticos. articulares, la Ciática la **Dysuria** de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

## DOLOR DE CABEZA

tismos. articulares, la Ciática la **Dysuria** de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA  
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO  
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

## NOVEDAD INGLESA

### LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

### Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, por envío de **10 pesetas** en libranza del Banco Mutuo ó por sobre monedero.

Cada **Zurcidora Mecánica** va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

## SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

## ARBOLES Y FRUTALES DE TODAS CLASES

CON CERTIFICACION DE UN INGENIERO AGRÓNOMO DE NO PADECER ENFERMEDAD

::::: ALGUNA :::::

## PARA INFORMES Y PEDIDOS

JOSE MARIA SARABIA  
ORIHUELA

PIANOS DE VENTA Y ALQUILER COMPLETAMENTE RESTAURADOS

JOSE ROGEL—Calle de Muñoz

## ALMACEN DE MADERA

## ADOLFO WANDOSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de competir con todos los almacenes de España.